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Undgå bifangst i fælderne!
Ordentlig brug af fælder kræver omtanke. Her de vigtigste regler og tips
til at undgå bifangst i dine fælder.

DET ER AF STOR betydning for den danske
natur, at jægere og andre hjælper til med
at regulere invasive arter som fx mink ved
hjælp af fælder. De seneste år er anven-
delsen af fælder steget, bl.a. i forbindelse
med en særlig kampagne mod mink, som
Skov- og Naturstyrelsen har taget initia-
tiv til i samarbejde med Danmarks Jæger-
forbund.

En udfordring ved brug af fælder er ri-
sikoen for bifangst. Da det er vanskeligt
at indrette den enkelte fælde til en be-
stemt fangst, kan det ske, at fælden klap-
per om et andet dyr end det, den var til-
tænkt. For eksempel forekommer det, at
ilder og lækat går i fælder tiltænkt mink,
eller at rovfugle går i fælder tiltænkt ska-
der og krager.

Kend dit bytte!
Et godt råd, hvis du vil have succes med
at få den rigtige fangst er: Kend adfær-
den hos den art, du vil regulere – og til-
pas brugen af fælden derefter. Hvis du fx
vil fange mink i fælder, bør du kende til
minkens leveområde og adfærd, så du kan
sætte fælderne op de mest passende ste-
der. Erfaringer fra England viser fx, at det
kan lykkes at ramme minken ret præcist,
hvis man sætter minkfælderne ude i van-
det på små “tømmerflåder”.

Hvis du vil fange krager og husskader,
men undgå at rovfugle går i dine fælder,
gælder det igen om at kende til fuglenes
leveområder og adfærd – fx er det klogt
at sætte fælderne op i nærheden af krag-
ens eller husskadens territorier.

Også lokkemaden i fælderne kan bruges
til at styre fangsten. Det er forholdsvis
nemt at undgå rovfugle i krage- og hus-
skadefælder. Undgå at lægge kød synligt i
fælderne, da rovfugle styrer meget efter
synet. Lokkemaden skal kun virke som
blikfang, og æg er et bedre alternativ, li-
gesom en udstoppet kragefugl kan gøre
fælden ekstra attraktiv for artsfælder. I
fælder, der er tiltænkt mink, kan det være
en god idé med professionelle lokke-
midler, fx minkurin.

SANDOR HESTBÆK MARKUS, SKOV- OG NATURSTYRELSEN

SHM@SNS.DK

REGLER OM FÆLDEFANGST
• Fældefangst er reguleret i Bekendtgørelse om

Vildtskader (nr. 869). Her er der fastsat regler for
fældens størrelse, indretning og virkemåde samt
regler for, hvor og hvordan en fælde skal op-
sættes og efterses.

• Fælder må kun bruges til at foretage regulering
af arter, som lovligt kan indfanges efter regler-
ne i vildtskadebekendtgørelsen. Visse arter kan
indfanges uden tilladelse, mens der for andre er
brug for en forudgående tilladelse fra Skov- og
Naturstyrelsen. Som regel er det en forudsæt-
ning, at reguleringen sker indenfor bestemte
perioder og/eller i bestemte situationer.

• Hvis du fanger et dyr, som ikke må reguleres,
skal du straks slippe det fri.

• Vær opmærksom på at kun personer over 18 og
med jagttegn må fange krager og husskader i
fælder.

Læs mere på www.skovognatur.dk
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Ændrede jagttider for ringdue,
tyrkerdue og canadgås
I 2006 anbefalede Vildtforvaltnings-
rådet nye jagttider for ringdue og en
række andre arter. Jagttidsbekendt-
gørelsen har været i høring hos de
relevante parter, og følgende ændrin-
ger i de generelle jagttider er trådt i
kraft 1. august  2007:
• Jagttiden for ringduen er begræn-

set en måned for at undgå over-
lap mellem yngletid og jagtsæson,
så jagtperioden nu er: 1.10-31.01.

• Jagttid for tyrkerduen er rykket en
måned, så den nu er 01.11-31.12.

• Jagttiden for canadagås er udvi-
det til 31.01, så den har samme
jagttid både indenfor- og udenfor
EU-fuglebeskyttelsesområde. Jagt-
perioden er nu: 01.09-31.01

• Fasanhaner må nu jages hele janu-
ar, dvs. jagttiden er: 01.10-31.01

Desuden er der sket en række ændrin-
ger af de lokale jagttider. De vigtig-
ste er her fredning af spidshjorte af
kronvildt på Djursland og generel
fredning af dåvildt i en række kom-
muner, som kan ses på www.skovog
natur.dk

Buejagt: Udlændinge ligestilles
Efter at buejægerne er kommet un-
der jagttegnssystemet, er bekendtgø-
relsen om buejagt ændret, så bue-
nedlagt vildt kun registreres elektro-
nisk. Desuden er kravet om den dan-

ske bueprøve ændret så udlændinge,
der ønsker at gå på buejagt i Dan-
mark ikke længere
skal bestå den dan-
ske prøve, men blot
skal have tilsvarende
prøve fra et andet
land. Udenlandske
buejægere ligestilles
dermed med uden-
landske riffeljægere,
der ønsker at gå på jagt i Danmark,
dog med det krav at de skal have
bestået en bueprøve.

Udsætning af fuglevildt m.m.
Bekendtgørelsen om udsætning af
vildt, jagtmåder og jagtredskaber er
blevet tilføjet nye regler om udsæt-
ning af fasaner og agerhøns i forbin-
delse med biotopplaner. Yderligere
er kravet til udsætning af gråænder
skærpet således, at der nu kun må
udsættes en ælling pr. 150 m2 mod
tidligere en ælling pr. 50 m2.

Endvidere er der sket mindre æn-
dringer i reglerne for skydetårne og
stiger, bl.a. så en skydestige nu både
må stilles op ad træer og buske, hvor
det tidligere kun var tilladt at stille
en skydestige op ad et træ.

Nyt krav til riffelprøven
Ud over en række redaktionelle æn-
dringer i bekendtgørelsen om jagt-
tegn, som f.eks. at “Jægerregisteret”
er ændret til “jagttegnsregisteret”, er

Nye regler er trådt i kraft
Som allerede informeret om i Vildtinformation 07 blev der i 2007 ændret
i en række bekendtgørelser. Alle bekendtgørelser er trådt i kraft med virk-
ning i den forgangne sæson. Nedenfor kan du læse nogle af de vigtigste
ændringer – bekendtgørelsernes fulde tekst findes på www.skovognatur.dk

der indført et nyt krav til riffelprøven,
nemlig at prøven skal aflægges med
et våben og en ammunition, der som
minimum opfylder kravene i be-
kendtgørelsen om skydevåben og
ammunition med hensyn til jagt på
råvildt.

Rævefælder
I bekendtgørelsen om vildtskader er
reglerne om fældefangst af ræv æn-
dret efter anbefalinger fra Vildt-
forvaltningsrådet. På de ejendomme,
hvor biotopplaner er gennemført ef-
ter (de nye) regler om udsætning af
fasaner og agerhøns, er det nu mu-
ligt at opsætte rævefælder på hele
ejendommen – og ikke kun i en af-
stand på op til 25 meter fra hønse-
gårde o. lign. Desuden er reglerne for
regulering af ræv ændret, så ræve
også må reguleres fra skydestiger og
skydetårne. Sumpbæver er tilføjet
som en invasiv art, der kan regule-
res hele året.

Nye krav til haglpatroner
fra 2009
I bekendtgørelsen om ammunition
og våben, der må anvendes til jagt
er der indført krav til vægtfylde og
hastighed for haglene i haglpatroner,
i lighed med dem, der gælder for
riffelammunition. Reglerne træder i
kraft den 1. april 2009, så det mu-
ligt at anvende et evt. lager inden.
Bekendtgørelsen er også på en række
punkter gjort mere tidssvarende –
bl.a. er mindstekravene til riffel-
kaliber fjernet. Dog bevares kravene
for riflede våben, hvor drivmidlet er
luft – her er kravet til mundings-
hastigheden øget til 200 m/sek.
Omvendt er anslagsenergien hos de
små riffelkaliber sænket med 30 J for
at sikre en øget præcision. Endelig
er der foretaget ændring i placerin-
gen af arter under de enkelte grup-
per af jagtbare vildtarter således pro-
portionaliteten mellem kravet til
ammunition og vildtart afspejles
bedre.

Alle bekendtgørelserne er offentlig-
gjort på Skov- og Naturstyrelsens
hjemmeside www.skovognatur.dk.

SANDOR HESTBÆK MARKUS, SKOV- OG NATURSTYRELSEN

SHM@SNS.DK
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Aftale om lokal fredning
af spidshjorte
Vildtforvaltningsrådet har indgået aftale om en treårig forsøgs-
ordning på Djursland med fredning af spidshjorte hos kronvildt.
Fredningen er med i en ny bekendtgørelse om jagttider.

VILDTFORVALTNINGSRÅDET har holdt
tre ordinære møder og et ekstraordi-
nært møde i 2007. Aftalen om fred-
ning af spidshjorte kom i stand på
et ekstraordinært møde i rådet i juni
2007 efter en langvarig og ophedet
debat. Uenigheden gik primært på,
om kronvildt skal forvaltes gennem
lovgivning eller ad frivillighedens vej.
Se hele aftalen i faktaboksen.
Det hele begyndte med, at hjorte-
vildtgruppen på Djursland ønskede
en lokal fredning af spidshjorte hos
kronvildt. Gruppen var inspireret af
et forsøg i Sverige, hvor man havde
opnået god fremgang i bestanden af
elge gennem en tilsvarende fredning.
Håbet er, at fredning kan føre til
større hjorte, tidligere brunst og der-
ved tidligere fødte kalve samt evt.
spredning af bestanden. Desuden
mente gruppen, at Djursland er et
tilpas afgrænset område og derfor
velegnet til forsøgsprojekter.

AFTALENS FIRE PUNKTER
• Vildtforvaltningsrådet beslutteri

en periode på 6 år kun nye regler
for kronvildt i enighed.

• Medlemmerne har fuld ret til at
drøfte og fremsætte forslag vedr.
kronvildtforvaltning, herunder
septemberfredning af kronhjorte.

• Der indføres en forsøgsmæssig fred-
ning af spidshjorte på Djursland i en
periode på 3 år. Fredningen op-
hører automatisk, medmindre Vildt
forvaltningsrådet enstemmigt ind-
stiller en forlængelse af forsøgs-
perioden.

• DMU bliver bedt om at lave en
redegørelse for, hvordan kronvild-
tets bestands-, alders- og køns-
sammensætning påvirkes af forskel-
lige initiativer.
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Holdningsændring blandt
jægerne
Formanden for hjortevildtgruppen
på Djursland, Lars Keiser, som er
udpeget af Danmarks Jægerforbund,
fortæller:

“Observationer i vores område vi-
ser, at der er en skævvridning i be-
standen mellem handyr og hundyr.
Derfor var der enighed i gruppen
om, at vi ikke kunne fortsætte for-
valtningen som hidtil, dvs. frivilligt.
Der var brug for at indføre nogle
regler for at få rettet op på bestan-
den”, siger Lars Keiser.

Lars Keiser mener, at der skal en
holdningsændring til blandt jægerne:

“Vi er opdraget til at skyde hjor-
tene, da det er hinderne, der sætter
kalvene. Det skal vi abstrahere fra i
områder med mange dyr og i stedet
skyde hinder (smaldyr) og kalve”.
Lars Keiser understreger, at det kun
gælder lokaliteter med mange dyr –

andre steder kan afskydningen være
anderledes.

“Det er bedre at gemme de hjorte,
der er og lade dem blive større. Men
hvis to jægere lader en ung hjort gå
er det demoraliserende at se, at en
tredje tager den. Der bliver vi alli-
gevel aldrig enige – så lad os hellere
skære igennem”, siger Lars Keiser.

Lars Keiser opfordrer jægerne til at
indberette nedlagte dyr, så der er no-
get at evaluere på om tre år. Han for-
tæller, at han efterfølgende har fået
mange tilkendegivelser fra jægere
om, at fredningen var et godt initia-
tiv.
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FRA KRONVILDT- TIL HJORTEVILDTGRUPPER
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VILDTFORVALTNINGSRÅDET
Forvaltningen af Danmarks kronvildt
hører under Vildtforvaltningsrådet, som
er udpeget af miljøministeren efter ind-
stilling fra organisationerne for fire år ad
gangen.  Følg med i rådets arbejde på
www.skovognatur.dk

Nu gik det lige så godt
Formanden for Danmarks Jæger-
forbund, Ole Roed Jakobsen, var ikke
enig i den lokale hjortevildtgruppes
forslag. Han endte dog med at
stemme for forsøgsfredningen i Vildt-
forvaltningsrådet, da det lykkedes at
få 6 års fred på området. Forman-
den er ikke tilhænger af lovindgreb i
forvaltningen af krondyr og frygter,
at det bliver “en større talgymnastisk
opgave” at gå på jagt:

“Hjortevildtgrupperne skal forvalte
ud fra deres egne erfaringer og de
lokale forhold. En fredning er ens-
betydende med en kæmpe ændring
i forvaltningen. Med hjortevildt-
grupperne er vi jo i gang med en
holdningsbearbejdning af jægerne.
Det tager tid – og vi vil gerne have
tid til at udvikle forvaltningen, uden
at der straks skal regler og lovgiv-
ning på bordet”, siger formanden og
understreger, at de sidste års forvalt-
ning af kronvildtet er en succes, ef-
tersom bestanden stiger støt.

Af samme grund glæder Ole Roed
Jakobsen sig over, at hjortevildt-
grupperne nu får arbejdsro i en seks-
årig periode. Han understreger, at
den vigtigste opgave er at gøre alle
deltagere i grupperne ansvarlige:

“Selvom Danmarks Jægerforbund
har formandsposten i de regionale
hjortevildtgrupper, så har alle orga-
nisationer i grupperne et ansvar.
Derfor håber vi, at DN og andre or-
ganisationer vil “klappe hesten” og
hjælpe den lokale formand med at
informere om god forvaltning og god
jagtetik. Sådan en proces tager tid –
og heldigvis kan jeg fornemme stør-
re og større forståelse for den op-
gave”, slutter formanden for Dan-
marks Jægerforbund.

Der skal lovgivning til
Poul Hald, Danmarks Naturfrednings-
forenings repræsentant i Vildtforvalt-
ningsrådet, har støttet ideen om lo-
kal fredning af spidshjorte på Djurs-
land hele vejen igennem. Han er selv
aktiv jæger og går ind for fornuftig
lovgivning på området:

“Vi har den grundholdning, at for-
valtningen af hjortevildt bør ske gen-
nem lovgivning – og at den lovgiv-
ning, vi har i Danmark i dag er util-

strækkelig”, siger Poul Hald. Han pe-
ger på, at flere af vores nabolande
har indført kvoteordninger og mini-
mumsarealer for jagt på kronvildt.

Desuden mener Poul Hald, at det
er vigtigt at bakke op, når en hjorte-
vildtgruppe i enighed fremsætter et
forslag. Og han håber på, at forsøgs-
projektet vil bane vejen for en mere
omfattende fredning af alle hjorte på
landsplan i september måned.

At det kan lade sig gøre – til jæger-
nes tilfredshed – er Nordjylland et
eksempel på. Her har den aktuelle
bestand på godt 1200 krondyr nem-
lig jagttid i perioden 1. november –
31. januar, fordi der oprindelig var
tale om en ret lille flok udsatte dyr.
Det betyder to måneder kortere jagt-

Skov- og Naturstyrelsen har sammen
med Vildtforvaltningsrådet nedsat 12
lokale kronvildtgrupper, der skal stå for
den lokale forvaltning af kronvildtet.
Gruppernes opgave er i 2007 blevet
udvidet til også at omfatte dåvildt, så
de nu er omdøbt til hjortevildtgrupper.

Hjortevildtgrupperne består af med-
lemmer fra de lokale interesseorganisa-
tioner, bl.a. Danmarks Jægerforbund

og Danmarks Naturfredningsforening.
Gruppernes hovedopgaver er at ud-
brede kendskabet til De Etiske Regler for
Kronvildtjagt og at gå i dialog og agere,
hvis der konstateres brud på reglerne.
Desuden skal grupperne hjælpe med at
skabe overblik over bestanden, afskyd-
ningen og vildtskader. Se mere på
www.hjortevildt.dk. Pjecen “Kronvildt i
Danmark“ fås hos Skov- og Natur-
styrelsen og Danmarks Jægerforbund.

tider end syd for Limfjorden:
“Der er mig bekendt ikke en ene-

ste jæger nordenfjords, som ønsker
sig en længere jagttid. Så det er for-
underligt at høre den meget diskus-
sion andre steder i landet”, slutter
DNs næstformand.

ANNE TORTZEN, ANNE@ATZ-KOM.DK
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LÆHEGN, BRAKSTRIBER og ukrudt hø-
rer ikke hjemme i et strømlinet og
effektivt landbrug anno 2008. Eller
gør det? Vildtkonsulent Ivar Høst fra
Skov- og Naturstyrelsen, Himmer-
land, mener jo – især når det hand-
ler om at skabe levesteder og føde
til vildtet i det åbne agerland.

Vildtkonsulenten står i spidsen for
et demonstrationsprojekt om vildt-
venligt land- og skovbrug, som den
lokale enhed har sat i gang i samar-
bejde med to lokale landboforenin-
ger og Danmarks Jægerforbund. For-
målet er at inspirere landmænd og
jægere til at skabe bedre vilkår for
fugle og dyr på deres jord. Og grund-
idéen er, at mange små tiltag tilsam-
men kan få stor betydning.

“Vi kan se på vildtudbyttestatistik-
ken, at udbyttet af især harer og
agerhøns har været støt faldende de
senere år. Også lærken, viben og
andre af de fugle og dyr, der lever i
det åbne land, er på tilbagegang. Og
det skyldes bl.a., at det moderne
landbrug fjerner dyrenes levesteder
i agerlandet og fortrænger dem”, for-
klarer Ivar Høst.

Egentlig er det ret små ændringer,
der skal til for at genskabe de gode
levesteder for dyr og fugle – og der-
med få vildtet til at trives og brede
sig. Og det er tiltag, der sagtens kan
forenes med effektiv landbrugsdrift
– det kræver blot en bevidst indsats

Ukrudt skal der til!
Selv en lille ændring i landbrugsdriften – mere brakjord eller et
læhegn – kan få stor betydning for vildtet. Et demonstrationsprojekt
i Års viser landmænd og jægere hvordan.

fra landmænd og jægere, fortæller
Ivar Høst.

For lidt ukrudt
Skov- og Naturstyrelsen, Himmer-
land, startede demonstrationspro-
jektet i 2004, hvor den lokale enhed
med støtte fra jagttegnsmidlerne fik
mulighed for at erhverve en ejendom
ved Års skov.

De sidste par år har Skov- og Natur-
styrelsen arbejdet intenst med at til-
plante og indrette et område, der helt
konkret viser en række små, men
ofte virkningsfulde tiltag, som kan
bidrage til bedre muligheder for vild-
tet: Vildtplanter kan fx bruges i læ-
bælter og vildtvenlig skov. Eller land-
manden kan vælge at anlægge en
vildtremise på sin mark – dvs. en
beplantning, hvis eneste formål er at
være ynglested og spisekammer for
vildtet. Samtidig giver projektet idéer
til, hvordan brakarealer kan anlæg-
ges og tilsås, så de er til mest mulig
gavn for vildtet.

Vildtkonsulenten fortæller, at da
agerhøns, fasaner og harer er hurtige
til at reproducere, vil landmænd, som
indfører vildtvenlig landbrugsdrift,
ret hurtigt kunne se resultater på
deres jord. Allerede efter det første
år på demonstrationsområdet vrim-
ler det med fasaner, som nyder godt
af de mange ukrudtplanter og de in-
sekter, der følger med.

“Vi mangler i høj grad ukrudt – det
er det, kyllingerne lever godt af –
masser af insekter om sommeren og
frø hen over vinteren”, understreger
Ivar Høst. Vildtkonsulenten fortæller,
at set i forhold til for 60 år siden er
der kun 1% ukrudt tilbage på de dan-
ske marker – og det går ud over vild-
tets adgang til føde“.

En øjenåbner
Ifølge Ivar Høst skal demonstrations-
projektet være en øjenåbner for
landmænd og jægere, der gerne vil
gøre noget mere for vildtet:

“Når vi står derude og kigger på
det, handler det om noget så kon-
kret som gode rugesteder til agerhøn-

OM DEMONSTRATIONS-
PROJEKTET
Demonstrationsprojektet om vildt-
venligt land- og skovbrug dækker et
område på 42 hektar. Projektet har fået
knap 6 mio. fra jagttegnsmidlerne til
etablering. Det startede i 2004 og der
blev holdt officiel indvielse i 2007. I
2007 har projektet lanceret en
hjemmeside og en pjece med gode råd
til landmænd. Se mere på
www.skovognatur.dk

NATURFORVALTNING FOR
JAGTTEGNSMIDLER
100 kr. pr. indløst jagttegn går hvert år
til at forvalte naturen. Det svarer om-
trent til 16,5 mio. kr. Heraf anvendes
6,5 mio. kr. til særlige jagt- og vildt-
projekter. Yderligere 2 mio. kr. går til
tilskud til vådområder og 8 mio. kr.
anvendes under den generelle natur-
forvaltning.

DE SÆRLIGE JAGT- OG VILDT-
PROJEKTER
Den del af jagttegnsmidlerne, der går
til særlige jagt- og vildtprojekter, skal
fremme vildtpleje og jagt i særligt
udvalgte skov- og naturprojekt-
områder. Jagt skal foregå på et bære-
dygtigt grundlag. Det er en forudsæt-
ning, at lokale jagtinteressenter anbe-
faler projekterne og at den konkrete
indsats i projektet aftales i dialog med
lokale parter. Der er indtil videre udpe-
get 8 projekter spredt over hele landet
og flere ventes at komme til.

IV
A

R
 H

Ø
ST



7 Vildtinformation 2008

af de mest almindeligt forekom-
mende gæs, hvoraf de to, bramgåsen
og knortegåsen, er fredede.

Bramgåsen er en forholdsvis lille
gås, som kendes på de markante
hvide kindpletter med sort isse og
den sorte hals. Den har sølvgrå ryg
med sort/hvide tværstriber og  bugen
er lys uden væsentlige afrtegninger.
Det sorte på halsen fortsætter ned
over brystet. Stemmen er hurtigt
gentaget og “bjæffende”.

Knortegåsen (mørkbuget og lys-
buget) er den mindste af de gåsearter,
der findes i Danmark – faktisk ikke
meget større end en edderfugl. Alene
i kraft af sin ringe størrelse, de hur-
tige vingelag  og den karakteristiske
“rullende” stemmepragt – burde den
ikke volde problemer ved artsbe-
stemmelse.

sene, føde til kyllingerne, dække for
bl.a. ræve og krager osv. Det er til
at forstå – og det er nemt at se, hvad
der skal til. Så er der mange, der
siger, nåh er det bare det – jamen
sådan et dige kan vi da godt lave
igen”, fortæller Ivar Høst.

Idéerne til vildtvenlig beplantning
og landbrugsdrift bygger på vildt-

konsulenternes mange års erfaring
med at rådgive landmænd og jægere
foruden international forskning på
området – særligt fra England.

Vildtkonsulenten mener, det er en
stor styrke for projektet, at det er
blevet til i samarbejde med land-
mænd og jægere – det sikrer, at de
relevante elementer er kommet med

og at der er ejerskab fra starten. Og
fra begyndelsen har parterne været
enige om at have fokus på terræn-
pleje.

“Vi vil vise, hvordan det kan lade
sig gøre at få vildtbestanden op med
naturlige midler”, understreger vildt-
konsulenten.

ANNE TORTZEN, ANNE@ATZ-KOM.DK

EKSEMPLET ILLUSTRERER, hvor vigtigt
det er at kende sit vildt og ikke at
tage en chance, hvis man er det
mindste usikker. Måger, ænder og
mårdyr er nogle af de arter, hvor eks-
tra opmærksomhed er påkrævet,
fordi der er en større risiko for for-
veksling.

GÆS
Da gæs må jages fra 1½ time før sol-
opgang til 1½ time efter solnedgang,
er det afgørende for at undgå fejlta-
gelser, at jægeren grundigt sætter sig
ind i de forskellige arters alminde-
lige feltkendetegn ved dagslys. Og
særligt er det vigtigt i tusmørke at
kende til gæssenes størrelse i forhold
til hinanden, forskelle i flokstruktur,
hastighed i vingeslagene, de anato-
miske forskelle på fuglene og ikke
mindst de forskellige arters kalde-
lyde. Nedenfor gennemgåes de mest
almindelige karakteristika for nogle

Kend dit vildt
Mange jægere kender situationen, hvor man har skudchance til et stykke
vildt, men der er noget der ikke helt stemmer: Den ellers velliggende
skovdue, der hænger over lokkerne, mangler lidt i farven og størrelsen,
og ganske rigtigt – netop som den slår af, viser det sig at være en huldue
eller tamdue!
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Bramgæs

Canadagåsen er den største af de
sorte gæs. Den har ligeledes sort/
hvide aftegninger, men er mere end
dobbelt så stor som bramgåsen.
Canadagåsen har sort hoved og hals
med en trekantet, hvid strubeplet.
Den er kun sort på selve halsen, og
overgangen mellem den sorte hals
og det hvide bryst er meget skarp.
Stemmen er forholdsvis dyb, og har
derfor givet gæssene kælenavnet
“Honkere”.

Grågåsen er den største af “de grå
gæs”. Hoved og hals er ikke meget
mørkere end kroppen, og med lyse-
røde ben, kødfarvet næb og de meget
lysegrå forvinger, er den forholdsvis
let at kende fra andre gæs i godt lys.
Lyden er den samme nasale gækken,
som kendes fra tamgåsen.

MÅGER
Under jagt på måger, kan sølvmåge
forveksles med eksempelvis kaspisk
måge og middelhavsmåge, der begge
er fredede. Begge arter er siden star-
ten af 1990

,
erne set stadigt hyppi-

gere i Danmark langs kysterne ved
Østersøen og ved Vadehavet. Kaspisk
måge kendes fra sølvmågen på de-
res slankere profil, længere ben, tyn-
dere næb, og ungfuglene har lysere
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SIDEN 2005 HAR STYRELSEN erhvervet
4 ejendomme på Nyord på i alt 129
ha. En ejendom er købt fra den sær-
lige pulje fra Naturforvaltningsmid-
lerne, der stammer fra jagttegnsmid-
lerne. De øvrige 3 er købt for almin-
delige Naturforvaltningsmidler.

Styrelsen ønsker at være med til at
sikre naturplejen – den helt essen-
tielle afgræsning af engene – af hen-
syn til fuglelivet. Desuden arbejdes
der på at istandsætte gården “Hylde-
vang“ og på sigt at skabe et center,
der fortæller om Nyord, øens histo-
rie, naturen, jagten og reservatet for
fuglene.

Idéen er at skabe forståelse for
øsamfundets afhængighed af og sam-
eksistens med naturen.

Desuden har Skov- og Natursty-
relsen indgået en aftale med den lo-
kale jagtforening på Nyord om, at de

lokale medlemmer kan gå på jagt på
styrelsens arealer efter bæredygtige
principper. Til gengæld skal jagtfor-
eningen afholde jagter for nyjægere
samt invitere nyjægere med på for-
eningens årlige hare- og fasanjagt.
Derudover forpligter foreningen sig
til at være med til at bekæmpe ræve
på arealerne, da ræven er en af de
store prædator på de ynglende eng-
fugle på Nyord.

Nyord jagtforening forpligter sig til
at udnytte jagten på en bæredygtig
måde – dvs. ikke overjage, fortrins-
vis jage på aftentræk og fortrinsvis i
blæsevejr, så forstyrrelsen er så lille
som muligt. En undersøgelse fra DMU
har vist, at en sådan moderat træk-
jagt ikke kan påvises at have skade-
lig effekt på trækfuglene.

LARS RICHTER NIELSEN, SKOV- OG NATURSTYRELSEN

LRN@SNS.DK

hoved. Den er mere talrig end mid-
delhavsmågen. Middelhavsmåge er
lidt grovere bygget også med lyst ho-
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Nyord: Bæredygtig jagt på
strandengene
På den lille ø Nyord mellem Sjælland og Møn, som med sine strand-
enge er et yndet sted for fugle, har Skov- og Naturstyrelsen opkøbt et
stykke land svarende til halvdelen af øen. Formålet er udover natur-
pleje at etablere bæredygtig jagt på strandengene og undervise
ungjægere.
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Skovmår

En udtjent rov-
fuglerede eller en
gammel sortspæt-
terede kan også
anvendes. Skov-
måren er varm kas-
tanjebrun i vin-
terpels med skarpt
afgrænset gullig
strubeplet, som
ikke går ud på
benene. Pelsen på

Middelhavsmåge

ved, desuden er de
mørkt spraglede
på undervingen.

Også den balti-
ske sildemåge, der
yngler i Øresunds-
regionen, kan for-
veksles med andre
måger. Derfor er
der indført en
lokalfredning, som

udskyder jagten en måned på sølv-
måge, sildemåge og svartbag, såle-
des at risikoen for forveksling mind-
skes.

MÅRDYR
Under jagt på husmår, hvor man på
sporsne har indkredset måren til en
risbunke eller brændestabel, skal man
være opmærksom på risikoen for at
forveksle den med skovmåren, der
fredet. Derfor er det vigtigt at lære
sig deres udseende/bevægelse og
levevis/habitat at kende.

Husmåren lever i det åbne landskab
og kan residere i bygninger, træ-
stabler og risbunker. Den er brun,
men virker grålig i vinterpels og har
en hvid halsplet, der kan strække sig
langt ud på forbenene. Den har kød-
farvet næse.

Skovmåren foretrækker skov og
gerne gammel skov, som byder på
hule træer, der kan anvendes som bo.

poterne er lidt mørkere end på resten
af dyret. Dens snude er mørkebrun
til sort, og den har forholdvis store
trekantede ører. Desuden virker
skovmåren mere højbenet end
husmåren.

SHM@SNS.DK
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HAR MAN FÅET ETABLERET sin vildt-
plantning eller sit læhegn, kan det
være nemt at glemme alt om pleje,
indtil det er for sent. Med regelmæs-
sig pleje kan man imidlertidig bevare
remisen på det stadium, hvor livs-
betingelserne er ideelle for vildtet.

Det er bedst for vildtet, når der er
en stor variation i beplantningen af
både træer, buske og urter. Der skal
gerne være mest mulig læ i remisen,
og en bugtet randzone ud til de om-
kringliggende arealer er optimal.

Med årene bliver remisen ofte for
mørk og tæt for vildtet. Planterne vil
med tiden vokse sammen og tvinge
hinanden i vejret, hvorved lave bu-
ske skygges ihjel og de nederste
grene dør. Vildtplantningen skal ple-

Remisen skal plejes
Det er tid til beskæring af vildtplantning og læhegn. Løbende pleje
af remisen er afgørende for at sikre de optimale livsbetingelse for
vildtet.

jes jævnligt for at opnå de bedste bio-
toper og dermed størst mulig virk-
ning for vildtet.

Yderkanten skal bevares tæt i bun-
den med en god “fodpose” af lave
buske og urter og skråne indad mod
kernen af plantningen. For at opnå
det bedste resultat, er det en god ide
at tynde ud, beskære og topkappe
dele af beplantningen løbende. Ved
at tage mindre områder hvert år for-
skudt for hinanden kan man bevare
lævirkningen og samtidigt forynge
planterne. Al beskæring bør foreta-
ges i perioden fra 1. december til ud-
gangen af marts, så vildtet ikke for-
styrres i yngletiden.

MIKKEL BORNØ CLAUSEN, SKOV- OG NATURSTYRELSEN

MIBOR@SNS.DK

NY INFORMATION OM VILDTPLANTER

I samarbejde med Skov & Landskab,
Københavns Universitet har Skov- & Natur-
styrelsen lavet beskrivelser af en række
udvalgte træ- og buskarter – i alt 39.
Artsbekrivelserne er rettet mod brugere af
tilskudsordningen ‘Plant for Vildtet’, men
kan i ligeså høj grad bruges af andre
interesserede.

Se mere på www.skovognatur.dk.

GODE RÅD OM REMISEPLEJE
Allerede efter 4-6 år skal de første
ammetræer og buske fjernes. Det vil
typisk være fx rødel eller birk. Efterhån-
den som vildtplantningen gror til, skal
man hele tiden sørge for at fjerne eller
beskære de træer og buske, som gene-
rer andre blivende træer og buske.
Større træer og buske skal tyndes så
kraftigt, at der kan komme lys til jorden.

Klip toppen af buskene i ca. 1,5 meters
højde, så vil de kvittere ved at blive
tættere i bunden. En del buskarter kan
også forynges ved nedskæring ca. 10-15
cm over jorden. Der vil så komme nye
skud fra stubbene. Det gælder bl.a.

hyld, slåen, hvid-
tjørn, fjeldribs og
diverse pilearter.

En række arter af
større buske og
træer som rødel,
røn og vildæble kan
forynges ved ”halv-
fældning”. Stam-

men skæres halvt igennem 50-100 cm
over jorden. I fælderetningen skal stam-
men stadig have ubrudt bark og kon-
takt til stubben. På den måde vil den
fældede top stadig være i vækst og give
masser af skjul ved
jordoverfladen.

De indre åbne arealer
i plantningen skal
bevares, så solen kan
komme til med lys og
varme. Særligt fra
syd og sydøst er det
vigtigt at sikre et
godt lysindfald.
Kvaset skal endelig blive liggende, da
det er med til give læ og skjul både for
vildtet og diverse fødeemner af insekter.
Lad enkelte buske og træer stå til at
vokse sig store og siden forfalde natur-
ligt. Det et øger naturindholdet, giver
redemuligheder for fx duer samtidigt
med stor frø/bærsætning.

Du kan finde mere information på
Skov- og Naturstyrelsens hjemmeside,
www.skovognatur.dk. Og du er altid
velkommen til at kontakte din lokale
vildtkonsulent for yderligere rådgiv-
ning. Se telefonnumre på side 14.
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Kun i kraft af et stort, unikt data-
materiale fra genfund af ringmær-
kede fugle ved vi, hvorfra fuglene
stammer. Således ved vi fra den man-
geårige ringmærkning af bl.a. svøm-
me- og dykænder i Danmark, at gæ-
sterne bl.a. kommer fra ynglepladser

i Skandinavien, Østersø-
egnene samt fra Nord-
rusland og Nordvestsibi-
rien. Hovedparten af de ind-
rapporterede vandfugle
stammer i øvrigt fra jægere,
som heldigvis fortsat pligt-
skyldigt sender ringen ind,
når de skyder en ringmær-
ket fugl!

Ringene sladrer om skovsneppe,
troldand og hvinand
Ringmærkningen giver os data om
fugles træk/vandringer, bestands-
svingninger, livsstrategier m.v. Data,
der ofte er særdeles vigtige for fugle-
forskning og i arbejdet med forvalt-
ning af de danske fugle. Her er et par
aktuelle ’hverdags’-historier om ring-
mærkede fugle:

Skovsnepper på træk
En skovsneppe, som blev ringmær-
ket den 30. september 2006 nær Skt.
Pedersborg i Rusland, blev skudt 80
dage senere i Helle Plantage øst for
Varde. Fuglen havde da tilbagelagt en
strækning på 1.370 km mod vestsyd-
vest. Ringmærkningen har vist, at de
skovsnepper, der passerer Danmark
om efteråret, kommer fra det meste
af Skandinavien, Finland og det vest-
ligste Rusland. Sidst på efteråret fort-
sætter de fleste skovsnepper til De
Britiske Øer eller det vestlige Frank-
rig.

Russisk troldand i Danmark
Troldand er en almindelig vintergæst
i danske søer og fjorde. Den 1. april
1992 blev en troldand han ringmær-
ket på Vestamager. Den 15. maj 2005

STORT SET AL VORES VIDEN om fugle-
nes trækruter stammer fra ringmærk-
ning. Danske jægere giver et vigtigt
bidrag ved at indrapportere de ring-
mærkede fugle – især vandfugle.
Hvert eneste genfund af en ringmær-
ket fugl giver værdifuld viden om de
enkelte arters trækruter,
vinterkvarter, yngle-
områder, levealder m.v.
Denne viden har fx væ-
ret uvurderlig i forbin-
delse med vurderingen
af spredningen af fugle-
influenza H5N1, både i
Danmark og i Europa.

Tællinger udført af
bl.a. DMU har vist, at de danske våd-
områder er vigtige raste- og over-
vintringslokaliteter for en lang række
vandfugle. Det er nok kun de færre-
ste, der spekulerer over, hvordan vi
ved, hvorfra disse fugle stammer. Det
er et af de tilfælde, hvor resultaterne
af mange års grundforskning plud-
selig viser sig at have uventet værdi.
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Ringmærkning kortlægger
fuglenes færden
Danske jægere bidrager til vigtig viden om især vandfuglenes træk.

DANSK TRÆKFUGLEATLAS
Zoologisk Museum på Københavns
Universitet har de sidste par år været i
gang med en storstilet sammenstilling
af de mange ringmærkningsdata, som
sidste vinter resulterede i et knap 880
sider stort værk: Dansk Trækfugleatlas.
Her samles og præ-
senteres samtlige
danske ringmærk-
ningsdata. Alt i alt
drejer det sig om
næsten 230.000
genmeldinger
(ca. 170.000 dansk-
mærkede og 60.000
udenlandsk-
mærkede) af 243 forskellige
fuglearter.
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HVIS DU FINDER
EN RINGMÆRKET FUGL
Hvis du finder eller skyder en ring-
mærket fugl, kan du hjælpe forsknin-
gen ved at indsende ringnummer, sted
og dato til Ringmærkningscentralen
på Zoologisk Museum pr. telefon, mail,
brev eller via hjemmeside
www.zmuc.dk/ring.

Adressen er:
Ringmærkningscentralen
Zoologisk Museum
Universitetsparken 15
2100 København Ø
E-mail: ringing@snm.ku.dk

RINGMÆRKNING FOR
JAGTTEGNSMIDLER
Ringmærkning af fugle i Danmark
finansieres af Zoologisk Museum på
Københavns Universitet og Skov- og
Naturstyrelsen, som over tre år har
bevilliget 2,2 mio. kr. fra jagttegns-
midlerne.
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Ny film om hagl-
skydning forsinket
I VILDTINFORMATION 07 meddelte Skov-
og Naturstyrelsen, at der med jagttegnet
for sæsonen 2008/09 ville bliver udsendt
en film om haglskydning. Den ”gamle” film

om haglskydning skulle
revideres, så den kom til
at henvende sig til et bre-
dere publikum af både
nye og erfarne jægere.
Men revisionen viste sig
at være forbundet med for
store omkostninger i for-
hold til at producere en
helt ny film. Derfor har sty-
relsen sat gang i produk-
tionen af en ny film, som

vi forventer at udsende med jagttegnet i
sæsonen 2009/10.

Filmen om riffelskydning, som blev ud-
sendt med jagttegnet sidste år, er blevet
godt modtaget af de danske jægere. Både
nye og erfarne jægere har givet god kritik
af filmen. Filmens budskab har således gi-
vet anledning god debat rundt om i lan-
det.

SHM@SNS.DK

Flere jægere og havne-
områder med i kampen!
I JANUAR 2007 satte Skov- og Natursty-
relsen gang i et forsøgsprojekt, der skal un-
dersøge, hvordan mink bekæmpes mest ef-
fektivt ved brug af fælder. Den viste, at der
er fanget næsten 400 mink – ikke mindst
ved hjælp af lokale borgeres frivillige ind-
sats.

Styrelsen håber, at der i løbet af næste år
vil komme endnu flere frivillige på banen.
Især efterlyses flere frivillige jægere, der kan
tilse fælder og være behjælpelige med af-
livning af mink. Men også havneområder
som f.eks. lystbådehavne, ro-, kano-, og
kajakklubber opfordres til at melde tilbage
om observationer af mink, eller til at låne
og tilse fælder.

Læs mere på: www.minkbekaempelse.dk
DOFEG@SNS.DK

blev den skudt ved floden Menze øst
for Arkhangelsk, en strækning på
2.063 km i nordøstlig retning, og da
var fuglen mindst 14 år gammel.

Første genfund af en dansk
hvinand
En hvinand, ringmærket 15. maj
2004 som voksen hun og ynglefugl
ved Esrum Sø, i Nordsjælland blev
meldt skudt 15. januar 2006 ved
Tuse Næs i Lammefjorden. Hvin-
anden, som er en almindelig vinter-
gæst i danske farvande, har først for
nyligt etableret en lille stabil yngle-
bestand i Danmark. Dette genfund er
den første genmelding af en dansk
ynglefugl og antyder, at danske yng-
lefugle overvintrer i danske farvande.

KASPER THORUP, THORUP@SNM.KU.DK

JESPER JOHS. MADSEN, JJMADSEN@SNM.KU.DK,
RINGMÆRKNINGSCENTRALEN, ZOOLOGISK MUSEUM
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*Der var 69,7% med udbytte blandt jægere med indberetninger og 34,8% med udbytte blandt jægere uden indberetning.

2004/05 2005/06 2006/07

Jagttegnsløsere 161.533 162.700 163.600

Udbytteskemaer (%) 58,0 56,0 57,5

Jægere med udbytte (%) 58,5 56,1 54,9

Kronvildt 4.300 4.000 4.200

Dåvildt 3.800 4.300 4.400

Sika 300 300 300

Råvildt 111.300 106.600 112.100

Hare  67.600 59.400 57.300

Kanin  7.200 6.100 6.300

Ræv 42.200 39.500 35.900

Ilder 1.600 1.400 1.200

Mink 5.100 5.800 5.600

Husmår 4.200 3.700 3.600

Agerhøne 34.500 31.400 23.800

Fasan 722.400 707.000 718.000

Ringdue 344.700 346.700 282.100

Tyrkerdue  7.400 7.500 4.800

Gråand 564.800 546.300 513.500

Andre svømmeænder 144.000 129.700 110.900

Ederfugl  69.000  62.500 67.000

Andre dykænder 37.300 31.200 30.500

Gæs 30.600 33.200 34.300

Måger 27.800 25.700 23.700

Blishøne 22.800 17.100 16.500

Fiskehejre 1.000 600 900

Skovsneppe 38.100 38.200 43.700

Bekkasin 16.100 12.900 14.000

Krage (i alt) 90.700 92.200 89.400

– heraf fældefangst 13.500 14.900 14.200

Husskade (i alt) 40.600 40.000 36.600

– heraf fældefangst 11.200 13.200 11.700

Råge 113.900 117.600 110.900

Skarv 4.900 3.700 4.400

Stær 1.500 1.100 800

Total (mio.) 2,560 2,476 2,357
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Mere råvildt og lidt færre ræve
Med en lille stigning (5%) i forhold til den
foregående sæson blev det totale udbytte
af rådyr i 2006/07 igen større end 110.000.
Mange jægere har gennem de seneste år
rapporteret om store nedgange i lokale
rådyrbestande på Fyn, men jagtudbyttet er
indtil videre kun faldet i moderat omfang.
Der blev i 2006/07 nedlagt ca. 8.300 rådyr
på Fyn, svarende til et fald på omkring en
tredjedel i forhold til sæsonerne forud for
de første meldinger om problemer i bestan-
den.

Det samlede udbytte af ræve faldt med
9% og er dermed nede på 35.900, hvilket
er det næstlaveste udbytte, der er registre-
ret siden 1941. Der er gennem det sidste
par år observeret ræve med skab over det
meste af Sjælland, og der er da også sket
større eller mindre fald i udbyttet over det
meste af øen. Målt via jagtudbyttet ser
skaben indtil videre ud til at have haft mest
mærkbare effekter på bestanden i Nordsjæl-
land, idet udbyttet her er næsten halveret
fra 2005 til 2006.

Færre ringduer
Udbyttet af ringduer faldt med 19% i for-
hold til den foregående sæson. Den største
nedgang er sket på Sjælland og Fyn samt i
Nord- og Nordvestjylland. Med et udbytte
på 282.100 er ringduen dog stadig den
fugleart, der nedlægges i størst antal, når
der ses bort fra fasaner og gråænder, hvor
en stor del af udbyttet er udsatte fugle. Fra
og med jagtsæsonen 2007/08 må ringduer
først jages fra 1. oktober og ikke som tidli-
gere fra 1. september. Duerne er erfarings-
vis sværere at nedlægge jo senere på året,
jagten foregår, så udbyttet vil formodentlig
falde yderligere i de kommende sæsoner.
Der var også en mærkbar nedgang i udbyt-
tet af tyrkerduer, der faldt fra 7.500 til 4.800,
dvs. 36%.

Også nedgang for agerhøns
og svømmeænder
Udbyttet af agerhøns fortsætter med at
falde. I forhold til 2005/06 faldt det med
24% og er nu nede på 23.800, som er det

Vildtudbyttet i jagtsæsonerne 2004/05–2006/07

Det samlede udbytte i jagtsæsonen 2006/07 faldt ca. 5% i forhold til den foregående sæson. For de
fleste vildtarter var der kun tale om ganske små ændringer. Fire ud af ti jægere undlader fortsat at
indberette vildtudbytte.

Vildtinformation 2008



13 Vildtinformation 2008

laveste udbytte, der er registreret, siden den
landsdækkende vildtudbyttestatistik blev
indført i 1941. Nedgangen ser ud til at være
nogenlunde jævnt fordelt over hele landet.
Også udbyttet af svømmeænder falder fort-
sat. Faldet i antallet af nedlagte gråænder
var på 6% og dermed relativt beskedent,
mens udbyttet af de øvrige svømmeænder
blev 14% mindre end i den foregående
sæson. Dette stemmer godt overens med
resultaterne af DMU’s vingeundersøgelser,
hvor svømmeænderne generelt havde en
ynglesæson under middel.

Stigende udbytte af skovsnepper
Med en stigning på 14% var skovsneppen
en af de få fuglearter, hvor udbyttet gik
markant frem i forhold til den foregående
sæson. Stigningen skete på trods af, at
ynglesæsonen var under middel, men der
er mange andre forhold ud over årets yngle-
succes, der har indflydelse på jagtudbyttet
af skovsnepper, ikke mindst vejret.

En mere detaljeret statistik
Fra og med jagtsæsonen 2006/07 skal jæ-
gerne indberette deres vildtudbytte på
kommuneniveau, dvs. fordelt på 98 kom-
muner mod tidligere 14 amter. Dermed er
det muligt at lave mere detaljerede analyser
af den geografiske fordeling af det nedlagte
vildt.

TOMMY ASFERG, SENIORFORSKER, DMU, TA@DMU.DK

DMU undersøger
mørketal
EN SPØRGESKEMAUNDERSØGELSE
blandt ca. 2000 jægere, der ikke har
indberettet udbytte for 2006, giver
en mere præcis vildtudbyttestatistik.

“I 2006 kom der kun indberetning
fra godt halvdelen af de jægere, der
havde løst jagttegn, nemlig knap
58%. At så mange som 42% af jæger-
ne ikke indberetter deres udbytte er
et problem for vildtudbyttestatistik-
ken“, fortæller seniorbiolog Tommy
Asferg fra Danmarks Miljøunder-
søgelser (DMU), Aarhus Universitet.

“For at kunne beregne det totale
vildtudbytte er vi nødt til at vide,
hvordan den gruppe, der ikke har
indberettet, ville have svaret“, siger
seniorforskeren.

Derfor har DMU nu for jagttegn-
smidler lavet en spørgeskemaunder-
søgelse blandt ca. 2000 af de jægere,
der ikke indberettede udbytte i 2006.
Den viser, at ca. 35% af dem har haft
et vildtudbytte. Det tilsvarende tal
for de jægere, der har indberettet
vildtudbytte, er 70%. Den nye viden
kan bruges til at vægte resultaterne i

vildtudbyttestatistik-
ken, så de så vidt mu-
ligt afspejler alle jæ-
gere.

Desuden giver un-
dersøgelsen værdifuld
viden om, hvorfor en
stor gruppe jægere ikke indberetter
deres vildtudbytte. Den mest almin-
delige grund er, at jægerne glemmer
at indberette, eller at de ikke har ned-
lagt vildt i perioden. Desuden svarer
en del jægere, at de ikke har været
på jagt i 2006. Det tyder på, at en
del jægere ikke er klar over, at de har
pligt til at indberette – også selvom
de ikke har haft udbytte.

“Undersøgelsen giver værdifuld vi-
den om årsagerne til, at nogle jæ-
gere ikke indberetter. Denne viden
vil indgå i den løbende dialog med
Skov- og Naturstyrelsen om, hvordan
vi kan få indberetningsprocenten op
igen“, slutter seniorbiolog Tommy
Asferg fra DMU, Aarhus Universitet.

Resultatet af undersøgelsen vil
blive offentliggjort i begyndelsen af
2008.

TOMMY ASFERG, SENIORFORSKER, DMU, TA@DMU.DK
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Elektronisk indberetning
af vildtudbytte
• Indberet løbende dit udbytte

på hjemmesiden www.jagttegn.dk

• Nu er det muligt at indberette
mere deltaljeret om nedlagt
kronvildt og dåvildt. De ekstra
oplysninger videregives til
hjortevildtgrupperne, så de kan
skabe et bedre overblik over de
lokale bestande.

• Vær opmærksom på at jagtåret
07/08 slutter d. 31/3 2008 og
dermed også muligheden for at
indberette jagtudbytte for den
periode. I april åbnes for ind-
beretning for sæsonen 2008/09.

SANDOR HESTBÆK MARKUS, SKOV- OG NATURSTYRELSEN

SHM@SNS.DK
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BORNHOLM
Vildtkonsulent Tommy Hansen
Rømersdal, Ekkodalsvejen 2
3720 Åkirkeby 
Tlf: 56 97 40 06 Fax: 56 97 53 93
E-mail: bornholm@sns.dk

HIMMERLAND
Vildtkonsulent Ivar Høst
Mosskovgård, Møldrupvej 26
9520  Skørping
Tlf: 98 39 10 14 Fax: 98 39 27 14 
E-mail: himmerland@sns.dk

STORSTRØM
Vildtkonsulent Lars Richter Nielsen
Hannenovvej 22
4800 Nykøbing F.
Tlf: 54 43 90 13 Fax: 54 43 98 13
E-mail: storstroem@sns.dk

MIDTJYLLAND
Vildtkonsulent Steen Fjederholt
Feldborggård, Bjørnkærvej 18
7540 Haderup  
Tlf. 97 45 41 88 Fax: 97 45 40 13
E-mail: midtjylland@sns.dk

NORDSJÆLLAND
Vildtkonsulent Niels Worm
Ostrupgård, Gillelejevej 2B
3230 Græsted
Tlf. 48 46 56 00 Fax. 48 46 56 01
E-mail: nordsjaelland@sns.dk

KRONJYLLAND
Vildtkonsulent Steen Bonne Rasmussen
Vasevej 7
8900 Randers
Tlf: 86 45 45 00 Fax: 86 45 40 36
E-mail: kronjylland@sns.dk

FYN
Vildtkonsulent Lars Erlandsen Brun
Sollerupvej 22
5600 Faaborg
Tlf: 62 65 17 77 Fax: 62 65 17 22
E-mail: fyn@sns.dk

SØNDERJYLLAND
Vildtkonsulent Klaus Sloth
Felstedvej 14
Egene, 6300 Gråsten
Tlf: 74 65 14 64 Fax: 74 65 23 32
E-mail: soenderjylland@sns.dk

HOVEDSTADEN
Vildtkonsulent Sven Norup Jacobsen
Boveskovgård, Dyrehaven 6
2930 Klampenborg
Tlf: 39 97 39 00 Fax: 39 97 39 15
E-mail: hovedstaden@sns.dk

VESTJYLLAND
Vildtkonsulent Jens Henrik Jakobsen
Sønderby, Gl. Landevej 35
Fabjerg, 7620 Lemvig
Tlf: 97 81 00 33 Fax: 97 82 02 40
E-mail: vestjylland@sns.dk

ØRESUND
Vildtkonsulent Peter Søland
Bøssemagergade 81
3150 Hellebæk
Tlf: 49 70 90 90 Fax: 49 70 90 82
E-mail: oeresund@sns.dk

ØSTSJÆLLAND
Vildtkonsulent Jens Peter Bundgaard
Syvstjernen, Fægyden 1
3500 Værløse
Tlf: 44 35 00 35 Fax: 44 35 00 36
E-mail: oestsjaelland@sns.dk

VADEHAVET
Stensbækvej 29
Arnum, 6510 Gram
Tlf: 74 82 61 05 Fax: 74 82 61 22
E-mail: vadehavet@sns.dk

VENDSYSSEL
Vildtkonsulent Peter Have
Sct. Laurentiivej 148-150
9990 Skagen
Tlf: 98 44 19 11 Fax: 98 44 24 18
E-mail: vendsyssel@sns.dk

VESTJYLLAND
Vildtkonsulent Mikkel Bornø Clausen
Mantzhøj, Ulkerupvej 1
4500 Nykøbing Sj
Tlf: 59 32 80 16 Fax: 59 32 90 71
E-mail: vestsjaelland@sns.dk

BLÅVANDSHUK
Vildtkonsulent Ole Daugaard-Petersen
Ålholt, Ålholtvej 1
6840 Oksbøl
Tlf: 76 54 10 20 Fax: 76 54 10 46
E-mail: blaavandshuk@sns.dk

TREKANTSOMRÅDET
Vildtkonsulent Peter Bjerremand
Gjøddinggård, Førstballevej 2
7183 Randbøl
Tlf: 75 88 31 99 Fax: 75 88 31 77
E-mail: trekantsomraadet@sns.dk

SØHØJLANDET
Vildtkonsulent Jes Kramer
Vejlbo, Vejlesøvej 12
8600 Silkeborg
Tlf: 86 82 08 44 Fax: 86 80 47 30
E-mail: soehoejlandet@sns.dk

THY
Vildtkonsulent Anton Linnet
Søholt, Søholtvej 6
7700 Thisted
Tlf: 97 97 70 88 Fax: 96 18 52 29
E-mail: thy@sns.dk

Vejledning om jagt og vildt

Vildtkonsulenterne i Skov- og Naturstyrelsen yder
grats vejledning og kan kontaktes på de lokale en-
heder

Vildtinformation 2008
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Information omfatter Vildtinformation og tilskud til informationsvirksomhed. Forskning og udvikling omfatter først og fremmest forskning ved DMU på Kalø.
Tilskud til organisationer omfatter overvejende tilskud til Danmarks Jægerforbund, herunder drift af Vildtforvaltningsskolen på Kalø. Vildtplejeforanstaltninger
omfatter primært tilskud til vådområder. Konsulentvirksomhed omfatter vildtkonsulenternes rådgivning om jagt og vildtforvaltning.
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JAGTTEGNSAFGIFTEN

Regnskab for 2006 i mio. kr.

Udgifter
Jagt- og Skovbrugsmuseet 2.9
Information 0,6
Administration af jagtloven inkl. VF-rådet 4,7
Jagtforsikring 2,5
Forskning og udvikling 20,8
Reservater – erstatninger og drift 3,3
Jagttegnsudstedelse m.v. 9,1
Tilskud til organisationer 9,4
Vildtplejeforanstaltninger 2,6
Konsulentvirksomhed 8,6
Bygge- og anlægsarbejder 1,9

Kalø Godsadministration   0,2
Naturforvaltning 16,2
Udgifter i alt 82,8

Indtægter
Jagttegnsafgift 82,5
Jagtprøvegebyr  2,0
Jagtforsikring – inkl. udbytte og overskud  2,5
Indtægter i alt 87,0
Overskud fra tidligere år 24,6
Overført til 2007 28,8
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SCHWEISS-REGISTRET er et landsdæk-
kende korps af ulønnede specialud-
dannede hundeførere, som er be-
myndiget af Miljøministeren til at
eftersøge og aflive nødstedt vildt.

Selvom ordningen er landsdæk-
kende, er der meget store forskelle
på, hvordan schweisshundeførerne
bliver brugt i de enkelte landsdele.
Målt på eftersøgninger per nedlagt
råvildt ligger Jylland væsentligt hø-
jere end Fyn, Sjælland og Bornholm.
Således eftersøges der i Jylland mel-
lem 6 og 8% af det samlede råvildt-
udbytte. På øerne er der kun tale om
3 til 5%.

En af de forskelle, der er mellem
regionerne, er fordelingen af efter-
søgninger mellem bukke- og efterårs-
råvildtjagten. Således foregår to ud
af tre eftersøgninger på Fyn, Vest- og
Sydsjælland i bukkejagten. Det er
uvist om fordelingen af eftersøgnin-
ger afspejler jagtintensiteten mellem
bukke- og efterårsjagten, eller om det
afspejler jægernes iver efter at få ef-
tersøgt råvildt på Fyn og Sjælland –
men uanset grunden bør det mane
til eftertanke blandt jægerne på Sjæl-
land og Fyn!

MADS FLINTERUP, SCHWEISSKONSULENT, MF@JAEGERNE.DK

NY 6 TIMERS REGEL
Op til bukkejagten 2007 trådte en ny be-
kendtgørelse om eftersøgning og afliv-
ning af nødstedt vildt i kraft. Hvis en jæ-
ger skyder et stykke klovbærende vildt,
men ikke dræber det, er indehaveren af
jagtretten forpligtet til at tilkalde en legiti-
meret schweisshundefører, hvis ikke vildtet
er fundet indenfor 6 dagtimer efter an-
skydning. Det skal dog varmt anbefales at
tilkalde den legitimerede hundefører med
det samme. Det koster kun kørepenge, og
man gør hundeføreren en tjeneste, da han
hellere end gerne vil bruge sin specialtræ-
nede hund i praksis.

NY DRAGT TIL HUNDEFØRERNE
Schweisshundeførere er udstyret med et
legitimationskort, der giver dem lov til at
eftersøge på anden mands grund uden
forudgående aftale. En legitimeret hunde-
fører kan på afstand kendes på sin dragt
med rød-orange tegninger. Den nye dragt
er fra efteråret 2007 og er sponsoreret af
Foreningen Østifterne og Dyrenes Beskyt-
telse.

Jyderne bruger schweisshunde mest
Der er store regionale forskelle på brugen af schweisshunde korpset.
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JAGTTEGN OG PRØVER I 2007

• 164.700 løste jagttegn.

• 5.778 aflagde jagtprøve. 3.859 (66,8%) bestod. I 2006 bestod 63,4% jagtprøven.

• 4.185 tilmeldte sig riffelprøven. 3.208 (76,6%) bestod. I 2005 bestod 74,7%.

• Der var 183 op til bueprøve i 2006 – inkl. buejægere til fornyet prøve. De 131 bestod.

Nyttige adresser

Administration af
jagt- og vildtforvaltningsloven:
Skov- og Naturstyrelsen
Natur og Friluftsliv
Haraldsgade 53
2100 København Ø
Tlf: 72 54 20 00
Fax: 39 27 98 99

Udstedelse af jagttegn
har selvstændig
postadresse og telefon:
Miljøministeriet
Skov- og Naturstyrelsen
Jagttegnsekspeditionen
Haraldgade 53
2100 København Ø
Tlf: 72 54 24 24
(kl. 9 -12)
Fax: 39 27 39 29
E-mail: jagttegn@sns.dk
www.jagttegn.dk

Danmarks Miljøundersøgelser
Afdeling for Vildtbiologi og
Biodiversitet
Grenåvej 12, Kalø
8410 Rønde
Tlf: 89 20 17 00
Fax: 89 20 15 14

Dødfundet eller sygt vildt
indsendes til:
Veternærinstituttet
Hangøvej 2
8200 Århus N
Tlf.: 72 34 68 19
Fax: 72 34 69 01
www.dfvf.dk

Se oversigt over vildt-
konsulenterne på side 14
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Arbejdsgruppe skal foreslå ny jagtprøve
DEN NUVÆRENDE JAGTPRØVE er fra 1967
og trænger til at blive revideret. Derfor har
Vildtforvaltningsrådet anbefalet, at Skov-
og Naturstyrelsen sammen med Danmarks
Jægerforbund nedsætter en arbejds-
gruppe, der skal udarbejde en rapport om,
hvordan jagtprøven kan revideres. Der skal
særligt fokus på træfsikkerhed hos nye jæ-
gere.

Den nye jagtprøve skal samle elemen-
ter fra den nuværende og tilføje nye, bl.a.
vildtkendskab, sikkerhed og praktisk skyd-
ning, herunder træfsikkerhed. Desuden
skal den nye prøve skabe sammenhæng
mellem de prøver, der i dag er forbundet
med at gå på jagt, f.eks. med riffel og bue.

Og gruppen skal se
på muligheden af at
etablere en autori-
sationsordning for
brug af fælder.

Arbejdsgruppens
medlemmer kom-
mer fra Skov- og
Naturstyrelsen og
Danmarks Jægerfor-
bund, og gruppen
kan indhente yderli-
gere faglig bistand. Det er planen, at grup-
pens rapport skal forelægges Vildtfor-
valtningsrådet i anden halvdel af 2008.

SHM@SNS.DK
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Jægere er lykkelige

EN TUR I SKOVEN med bøssen på nakken er
godt for det mentale helbred. I hvert fald
viser en tysk undersøgelse, at jægere er
mindre depressive end ikke-jægere, og at
de er mere tilfredse med livet og har en
mere positiv selvopfattelse.

Jægerne oplyser samtidig, at deres mo-
tiver for at gå på jagt ikke har så meget
med selve nedlæggelsen af byttet at gøre.
Det handler mere om fællesskabsfølelsen
med andre jægere, plejen af dyre- og plan-
telivet og naturoplevelsen som kontrast
til hverdagen. Undersøgelsen påviser des-
uden, at jægere er yderst samvittigheds-
fulde og bedre til at kontrollere deres tem-
perament end mennesker, der ikke går på
jagt.

I alt har 1.700 personer mellem 16 og 75
år deltaget i undersøgelsen, og derefter
har forskerne sammenlignet 30 forskel-
lige personlighedsegenskaber mellem jæ-
gere og ikke-jægere, skriver Landbrugs-
raadets ugemagasin FoodCulture.

ANNE TORTZEN, ANNE@ATZ-KOM.DK
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HUSK indberetning af
vildtudbytte. Sidste frist for
indberetning er den 31. marts.
Har du løst jagttegn i sæsonen
2007/08, skal du indberette,
også selvom du intet har
nedlagt. Det kan enten gøres
ved at anføre et ”nul” på
papirskemaet eller ved at
klikke ”intet vildtudbytte” på
din personlige side på
www.jagttegn.dk


